



6 июля 2017 года, в 145-ю годовщину блаженной кончины архиепископа Донского и Новочеркасского Иоанна (Доброзракова), Глава Донской митрополии митрополит Меркурий совершил панихиду у гробницы архипастыря в усыпальнице Патриаршего Вознесенского войскового всеказацкого собора г. Новочеркаска.

Перед началом панихиды в архипастырском слове, посвященном памяти иерарха, Его Высокопреосвященство, отметил:

— Мы могли бы очень много и долго рассказывать о его достижениях в жизни, как человека интеллектуального, высокообразованного, бывшего ректора Санкт-Петербургской духовной академии, который много работал в Синоде, в цензурном комитете Русской Православной Церкви, как архипастыря, который заботился о верующих, закладывал храм. Но, наверное, это было бы не исчерпывающей характеристикой архиерея, христианина, верующего человека. Последние годы своей жизни владыка Иоанн провел в уединении, в молитве, в посте, наверное, получив утешение от Господа в счастливых последних днях земного бытия, к которому всегда стремилась его душа.

Люди, который его видели и знали, описывали, что архиепископ Иоанн выглядел удивительно спокойным, умиротворенным, счастливым человеком, который, находясь на земле, уже принадлежал к Церкви Небесной. Предсказав свою кончину, владыка блаженно почил, и его честные останки по просьбе жителей Дона, казачества, в начале прошлого века были перенесены сюда, в крипту, усыпальницу ныне Патриаршего Вознесенского войскового всеказацкого собора.

Почитание владыки никогда не ослабевало, что связано с доброй памятью, которую в течение многих столетий хранят потомки. Сегодня мы в молитве уповаем на его предстательство перед Господом, и верим, что человек, который при жизни помогал бедным и убогим, заботился о своем духовенстве, не оставит нас в своем заступлении перед Богом в загробной жизни.

Владыке митрополиту сослужили благочинный приходов Новочеркасского округа протоиерей Олег Добринский, настоятель Патриаршего Вознесенского собора игумен Филарет (Авдюшкин), настоятель Кременского Вознесенского мужского монастыря Калачевской епархии игумен Савин (Аганин), насельник монастыря иеромонах Тихон (Блинов), духовенство Новочеркасского благочиния.

За богослужением молились мэр г. Новочеркаска Владимир Киргинцев, председатель

Городской Думы Юрий Лысенко, начальник Управления культуры и искусства Администрации города Елена Архипова, сотрудники Музея истории Донского казачества, краеведы, историки, деятели культуры.

К 145-летию кончины архиепископа Иоанна около его усыпальницы в Патриаршем Вознесенском войсковом всеказачьем соборе г. Новочеркаска устроена экспозиция, посвященная жизни и трудам святителя. Начиная с февраля 2017 года, была проведена огромная исследовательская работа, обнаружены уникальные документы, имеющие отношение к архипастырю. В тесном сотрудничестве с архивами Пензы, Нижнего Новгорода, Владимира, Санкт-Петербурга подготовлены материалы о жизни и служении почитаемого старца-архиерея.

*Преосвященный Иоанн (Доброзраков) (1790 — 1872), архиепископ Донской и Новочеркасский, в миру Доброзраков Михаил Степанович родился в 1790 году в Лукоянском уезде Нижегородской губернии в селе Чериси в семье священника. Обучался в Нижегородской духовной семинарии.*

*16 июля 1817 г. окончил Петербургскую духовную академию со степенью магистра, 24 июля 1817 г. назначен профессором Черниговской семинарии.*

*20 августа 1819 г. переведен бакалавром в Петербургскую академию, 21 августа 1819 г. пострижен в монашество и причислен к соборным иеромонахам Александро-Невской Лавры.*

*С 26 июля 1821 г. — инспектор Петербургской семинарии, 16 августа 1821 г. возведен в сан архимандрита и назначен настоятелем Юрьево-Польского Архангельского монастыря Владимирской епархии с оставлением при академии. С 17 октября 1822 г. — экстраординарный профессор академии.*

*23 февраля 1824 г. назначен членом цензурного комитета, с 14 ноября 1824 г. — ректор Петербургской семинарии. 25 ноября 1824 г. назначен настоятелем Можайского Лужецкого монастыря и благочинным над учителями учебных заведений.*

*23 февраля 1825 г. удостоен степени доктора богословия.*

*С 30 января 1826 г. — ректор Санкт-Петербургской духовной академии, профессор богословских наук и член Синодальной конторы.*

*С 14 января 1829 г. — архимандрит Пинского Богоявленского монастыря.*

*17 августа 1830 г. хиротонисан во епископа Пензенского и Саратовского.*

*19 января 1835 г. перемещен на Нижегородскую кафедру.*

*13 января 1847 г. возведен в сан архиепископа Донского и Новочеркасского.*

*В 1851-1852 гг. присутствовал в Святейшем Синоде.*

*6 марта 1867 года был уволен по болезни на покой в Кременецкий Вознесенский монастырь Донской епархии.*

*Скончался 23 июня 1872 года. Погребен в Кременецком монастыре в соборе за колонной правого клироса.*

*Личность почившего архиепископа Иоанна особо почитаема в Донской митрополии. Он возглавлял Донскую и Новочеркасскую епархию 20 лет. После освящения Новочеркасского Вознесенского кафедрального собора в 1905 г. стали поступать многочисленные заявления от духовенства и населения о перезахоронении в нём благоговейно почитаемого народом архиепископа Иоанна. 4 октября 1911 г., при вскрытии могилы для перенесения останков в усыпальницу под новым собором, тело и одежды его были найдены нетленными. В последующие годы, в молитвенное воспоминание об архипастыре Иоанне, ежегодно в день перенесения его праха соборным духовенством устраивалась поминальная трапеза для бедных. В советский период его останки подверглись осквернению, но 15 мая 1993 г. были вновь торжественно погребены на прежнем месте.*

*По материалам сайта [Древо. Открытая православная энциклопедия](#)*

